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PENDENTE GESCHAFTE )
EINGANG TITEL DES GESCHAFTES

18.09.07 VdSR Gestaltung Freier Platz FK

08.06.09 VdSR Fachkommission Gestaltung Freier Platz

14.01.08 VASR Schulraumplanung 2008-2017 SPK

12./18.03.08 VASR Gesamtstadtische Einfihrung geleiteter Schulen — FK
Strukturreform Stadtschulrat

29.07.08 VASR Verkauf und Abgabe im Baurecht von Teilflachen der SPK
stadtischen Grundsticke GB Nr. 167, 796, 2800, 2801, 3453
und 4270 an der ,Bachstrasse® und ,Munothalde®

16.09.08 VASR Erhalt und Ausbau des Trolleybusnetzes SPK

21.10.08 VAdSR Stadtische Werke Schaffhausen (StWS), Verordnung GPK
Uber die Abgabe von Wasser 2009 (VW 09),

Rahmentarifordnung Wasser 2009 (RTOW 09)

21.10.08 VASR Verordnung Gber die Siedlungsentwasserung (VOS), GPK
Verordnung Uber die Gebulhren fir
Siedlungsentwéasserungsanlagen (VOGS) sowie
Tarifordnung fir die Siedlungsentwasserung

12.03.09 Interpellation Lotti Winzeler (OeBS): Ist die pflegerische
Grundversorgung flr die Zukunft gewahrleistet?

24.03.09 VASR Anderung von Art. 29 und Art. 53 Bauordnung FK
(Materialbewirtschaftungszone), Zonenplananderung Nr. 4
Recyclingplatz Kieswerk Solenberg,

Materialbewirtschaftungszone

24.03.09 VASR Teilrevision 2009 der Bauordnung: Anpassung der FK
Bestimmungen Uber Quartierplane,

Ausnitzungslbertragungen und Parzellierungen

23.03.09 Postulat von Till Hardmeier (JFSH): Massnahmen zur
Ertrags- und Effizienzsteigerung VBSH

24.03.09 Postulat von Walter Hotz (FDP): Optimierung der Flihrungs-
und Aufgabenstruktur

31.03.09 Postulat von Alfred Tappolet (SVP): Sichere
Verkehrsfithrung im Herblingertal und Uberpriifung der
ungesicherten Bahnlibergange von Industriegeleisen
Rechnung 2008 der Einwohnergemeinde Schaffhausen GPK

28.04.09 VASR Areal Diana, Landverkauf GB Nr. 1673, 1695 und
4134

05.05.09 Motion Dr. Raphaél Rohner (FDP): Neue Vergabepraxis

19.05.09 VASR Bericht Uber die hangigen Motionen und Postulate

19.05.09 Postulat von Christoph Lenz (AL), Daniel Preisig (JSVP),

Simon Stocker (AL): Kleinplakatierung in der Stadt
Schaffhausen: Sauberes Aufhdngen statt Runterreissen!
28.05.09 Interpellation Till Hardmeier (JFSH): Fir eine faire

Meinungsbildung - Ergdnzung von Vorlagen an den Grossen
Stadtrat um Informationen zur Ablehnungsoption

2009 Kleine Anfragen:

2 Dr. Raphaél Rohner  Sport- und Freizeitanlagenkonzept wie 24.03.09
(FDP) weiter?

4 Dr. Raphaél Rohner Weiterer Klarungsbedarf im freihdndigen 07.04.09
(FDP) Verfahren und im Einladungsverfahren bei

Bauprojekten der Stadt
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5 Walter Hotz (FDP) Gebuhren fur Amtshandlungen und 15.04.09
Dienstleistungen
6 Walter Hotz (FDP) Krisenkommunikation des Stadtschulrates  25.04.09
7 Hermann Schlatter Redimensionierung der Poststellen — wie 27.04.09
(SVP) steht es um die Poststelle 8231
Hemmental?
8 Dr. Cornelia Stamm  Sauberkeit in der Stadt Schaffhausen 29.04.09
Hurter (SVP)
9 Till Hardmeier (JFSH) Leistungen der Stadt an Nahestehende 06.05.09
10 Marianne Schwyn Jugendarbeitslosigkeit 28.05.09
(SP)

BESCHLUSSE UND ERLEDIGTE GESCHAFTE

Traktandum 1 VdSR Parkleitsystem

Der Grosse Stadtrat heisst die Vorlage des Stadtrates vom 21.10.08 und die Antrage
in der Schlussabstimmung mit 25 : 7 Stimmen wie folgt gut:

1. Der Grosse Stadtrat nimmt Kenntnis vom Bericht und Antrag des Stadtrates
vom 21.10.08 betreffend Parkleitsystem.

2. Fur die Realisierung des Parkleitsystems bewilligt der Grosse Stadtrat
zulasten des ParkplatzgeblUhrenfonds einen Kredit von Fr. 1'161'000.--.

3. Die Betreiberinnen und Betreiber der an das Parkleitsystem angeschlossenen
Parkierungsanlagen werden im Verhaltnis der von ihnen bewirtschafteten
Parkplatze an den Betriebs- und Unterhaltskosten des Parkleitsystems
belastet.

4. Ziff. 2 dieses Beschlusses wird nach Art. 10 lit. d Ziff. 2 der Stadtverfassung
der obligatorischen Volksabstimmung unterbreitet.

5. Die Motion Nicole Herren vom 13.12.06 betreffend Parkleitsystem wird als
erledigt abgeschrieben.

Traktandum 2 Motion Urs Tanner (SP): Ausstieg der Stadt
Schaffhausen aus der Atomenergie bis 2040

Die Motion wird von Urs Tanner (SP) begriindet, von Stadtprasident Thomas Feurer
detailliert beantwortet und im Rat ausfihrlich diskutiert. Der Motionstext wird wie folgt
abgeéandert:

Der Stadtrat wird beauftragt, dem Parlament eine Vorlage zum Ausstieg der Stadt
Schaffhausen aus der Atomenergie bis 2050 vorzulegen. Dieser Grundsatz sei unter
gleichzeitiger Sicherstellung der Versorgungssicherheit mit elektrischer Energie in
der Stadtverfassung zu verankern.

Der Grosse Stadtrat erklart die Motion mit 21 : 11 Stimmen erheblich.
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BEGRUSSUNG

Die Ratsprasidentin, Christa Flickiger (SP), eréffnet die siebte Sitzung des Jahres
2009 mit der Begrissung des Stadtprasidenten Thomas Feurer, der Frau Stadtratin
Jeanette Storrer und der Herren Stadtrate Urs Hunziker, Peter Kappler und Peter
Neukomm, der Ratsmitglieder, der Medienberichterstatter sowie des Gastes auf der
Triblne.

Die Ratsprasidentin aussert den Wunsch, dass die Ratsmitglieder versuchen
sollten, die Sitzungen nicht kinstlich zu verlangern, das heisst in ihren Voten nur zur
Sache zu sprechen und persdnlich angreifende Wortspiele mdglichst zu unterlassen,
obwohl dies - unter Einhaltung gewisser Anstandsregeln und in bestimmten
Situationen - eine Auflockerung bringen, aber auch einen Larmpegel Uberschreiten
kann, der die Sitzung stért. Christa Fllickiger (SP) bittet das Parlament, diese
Bemerkung nicht persénlich, aber ernst zu nehmen, das heisst die Ratsprasidentin
verlangt damit etwas mehr Ruhe im Saal.

Die Ratsmitglieder haben erhalten, bzw. auf ihren Pulten liegen auf:

e Beiblatter zum Austauschen in den Rechnungsunterlagen 2008

e Antwort des Stadtrates auf die Kleine Anfrage Nr. 3/2009 von Walter Hotz
(FDP): Gewalttatige Auseinandersetzungen in der Stadt Schaffhausen vom
02.06.09

e VASR Gestaltung Rheinufer vom 19.05.09. Die Zuteilung an das
vorberatende Gremium erfolgt an der nachsten Blrositzung.

e Geschéftsbericht des Stadtrates fur das Jahr 2008

e Flyer zur Unterstitzung von Drillingen aus Neuhausen. Obwohl diese Familie
in Neuhausen wohnt, hat sich die Ratsprasidentin erlaubt, den Flyer auf den
Pulten der Ratsmitglieder aufzulegen. Die Familie sucht unter anderem
dringend eine gréssere Wohnung und vielleicht kann auf diesem Weg
Unterstiitzung angeboten werden und die Stadt Schaffhausen wiirde eine
junge Familie gewinnen.

Wie bereits im Méarz 09 erwahnt, wird die Ratssitzung vom 15. September 09 definitiv
in den Hallen fir Neue Kunst stattfinden.

Zuweisung VASR Hangige Motionen und Postulate vom 19.05.09:
Das Buro schlagt vor, dieses Geschaft zur Vorberatung in die GPK zuzuweisen. Kein
Gegenvorschlag, so genehmigt.

PROTOKOLL

Das Protokoll der Ratssitzung Nr. 6 vom 19. Mai 2009 wurde vom Blro geprift und
genehmigt und liegt wie Oblich auf dem Kanzleitisch der Ratssekretarin zur
Einsichtnahme auf. Sofern keine Anderungsantriage ans Biiro gestellt werden, gilt
das Protokoll als definitiv genehmigt.

TRAKTANDENLISTE
Die Traktandenliste fiir die heutige Sitzung wurde rechtzeitig zugestellt. Es werden
keine Anderungsantrage gestellt.

Wortmeldungen Thomas Hauser (FDP):

"Ich kann lhrem Wunsch, die Ratssitzungen nicht kinstlich zu verlangern, zwar nicht
ganz nachkommen - aber ich werde mich kurz halten. Ich spreche einerseits zur
Traktandenliste und méchte andererseits eine personliche Erklarung abgeben. Vor
bald einem Jahr - im Juli 2008 - kam die Vorlage zur Abgabe im Baurecht von Land
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an der Bachstrasse und Munothalde in den Rat. Die Spezialkommission hat zweimal
getagt und ist zum Schluss gekommen, ein Gutachten der Eidgendssischen Natur-
und Heimatschutzkommission (ENHK) einzufordern, und zwar am 17.11.08. In
Erwartung dieses Berichtes wurde am 27.04.09 eine dritte Sitzung festgelegt; da der
Bericht jedoch nicht vorlag, wurde die Sitzung auf morgen, 3. Juni 09, verschoben.
Jetzt liegt der Bericht wieder nicht vor und die morgige Sitzung féllt erneut ins
Wasser - dies missféllt mir gewaltig. Wenn in einer wirtschaftlich schwierigen Zeit
private Investoren durch eine so langsame Vorgehensweise des ENHK am
Realisieren von Projekten gehindert werden, ist dies unverantwortlich. Wenn der
Kanton in der gleichen Zeit Notprogramme schnirt und Bauvorhaben vorzieht, ist
dieser ENHK-Bummelzug doppelt unverstéandlich. Ich méchte von hier aus die
ENHK-Leute bitten, aus ihrem Bummelzug einen Schnellzug zu machen. SR Peter
Képpler weiss wie dies geht, er kommt von der SBB. Bitte machen Sie dieser
Kommission Dampf, damit es vorwarts geht. “

SR Peter Kippler hat grosses Verstindnis fiir diesen Arger, zumal er selbst auch
sehr verargert ist; es wurde damals zugesichert, dass der erste Termin sehr
realistisch sei. Nachtraglich erfolgten immer wieder Verzégerungen, die das Geschaft
erheblich behindern. Der Baureferent hofft, dass der ENHK-Kommissionspréasident
Herbert BOhl diese Rige hért und Dampf aufsetzt. Der Entscheid der
Spezialkommission, ihre Sitzungen bis zum Vorliegen des verlangten Gutachtens zu
sistieren, misse jedoch akzeptiert werden.

Traktandum 1 VAdSR Parkleitsystem

Thomas Hauser (FDP) Bericht der Fachkommission Planung

und Verkehr
"An der dritten Sitzung hat die Fachkommission Planung und Verkehr die Vorlage
des Stadtrates Parkleitsystem vom 21.10.08 beraten. Gerne gebe ich Ihnen den
Inhalt der Beratungen und das Resultat bekannt.

Bereits im Jahr 2002 hat sich das Stimmvolk der Stadt Schaffhausen mit dem Thema
Parkleitsystem befasst und eine Vorlage, vor allem aus Kostengriinden, abgelehnt.
Da man aber den grossen und unnétigen Parkplatzsuchverkehr aus
Umweltschutzgriinden méglichst klein halten oder ihn gar zum Verschwinden bringen
méchte, hat Nicole Herren das Thema in einer Motion, die vom Grossen Stadtrat
erheblich erklart wurde, wieder aufgenommen.

Die dadurch neu geschaffene Vorlage betreffend Parkleitsystem ist wesentlich billiger
als die Vorlage aus dem Jahr 2002. Sie kostet nur noch Fr. 1161°000.--, weil die
Verkabelung der Lichtsignalanlagen zu 95% derjenigen des Parkleitsystems dienen
kann und die nétigen Computeranlagen immer kostenglnstiger werden. Zudem
wurden die Parkhausbetreiber aufgefordert, die nétigen Anschlisse anzubringen.
Ohne Abstriche am sinnvollen, ehemaligen Projekt vornehmen zu missen, wird also
die Neuauflage wesentlich glnstiger, wie erwahnt Fr. 1161°000.-- sowie Fr. 21°000.--
flr den jahrlichen Unterhalt.

Wie Sie der Vorlage entnehmen kénnen, wird das Parkleitsystem die Zonen
Schaffhausen Sud/Nord und West umfassen. Die Zuweisung der Fahrzeuge erfolgt
vorwiegend durch Anzeigetafeln. Nicht im System sind der Kirchhofplatz und der
Platz aus verfahrenstechnischen Griinden sowie das Kammgarnareal wegen der
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ungewissen Zukunft.

Die Kommission hatte nichts gegen die Vorlage einzuwenden und somit wurde
einstimmig Eintreten beschlossen. In der Detailberatung wurden folgende Punkte
diskutiert:

1. Die Namensgebung fir wunsere Parkierungsanlagen ist als nicht
touristenfreundlich taxiert. Warum heisst es zum Beispiel Briihimannareal und
nicht Schwabentorparkplatz? Dieser berechtigten Frage nimmt sich der
Stadtrat in Zusammenarbeit mit den Parkhausbetreibern an.

2. Es wurde festgestellt, dass immer mehr 6ffentliche Parkpléatze, die der Stadt
Geld brachten, unter anderem zur Finanzierung des 6ffentlichen Verkehrs, in
private Parkhduser verschoben werden und die Einnahmequellen versiegen.
Da hat sich in der Diskussion gezeigt, dass es an sich richtig ware, wenn die
Stadt Schaffhausen ein eigenes Parkhaus mit einer Rendite von gegen 6%
erstellen wirde. Bei einer Investition von Fr. 5 Mio. wirden alljhrlich
Fr. 300'000.-- in den Parkplatzfonds fliessen. Eine andere Mdglichkeit wére
der Kauf von Aktien der Parkhaus Herrenacker AG oder vom
Stockwerkeigentum Areal Bleiche. Nun, diese Frage konnten wir nicht
abschliessend behandeln. Obwohl es interessante Uberlegungen sind, haben
sie nur indirekt mit der vorliegenden Vorlage zu tun.

3. Es kam die Frage auf, ob vom Agglomerationsprogramm Schaffhausen plus
Geld fur das Parkleitsystem erwartet werden kdnne. Das ist aber sehr
ungewiss. Dieses Programm lauft erst ab dem Jahr 2011. Bis dann sollte das
Parkleitsystem aber bereits realisiert sein.

4. Die Fachkommissionsmitglieder waren der Meinung, dass man am
Parkhauskonzept der Arbeitsgruppe und des damaligen runden Tisches
festhalt; dies auch betreffend Parkplatzbewirtschaftung auf der grinen Wiese,
wenn Geschaftserweiterungen vorgenommen werden.

5. Da es sich um ein nicht ganz unumstrittenes Geschaft handelt, sah die
Kommission kein vereinfachtes Verfahren. Im September méchte man mit
dem Geschaft vor die Volksabstimmung. So wéare es ungeschickt, mit dem
vereinfachten Verfahren den Zeitplan zu gefahrden.

Zum Abschluss der Beratungen stimmte die Kommission Planung und Verkehr der
Vorlage Parkleitsystem mit 7 : 0 Stimmen zu. Ich bitte Sie im Namen der
Kommission, die Vorlage Parkleitsystem im positiven Sinn zuhanden der
Volksabstimmung zu verabschieden.

FDP/JFSH-Fraktionserklarung
Praktisch oder fast alle Mitglieder werden dieser Vorlage zustimmen. *

Dr. Paul Bésch (OeBS) OeBS/CVP/EVP-Fraktionserklarung
"Bei der zur Debatte stehenden Vorlage Parkleitsystem kann ich mich kurz fassen,
einerseits weil sie in unserer Fraktion unbestritten war, andererseits weil sie vom
Sprecher der Fachkommission, Grossstadirat Thomas Hauser, bereits mit allen
ndtigen Details vorgestellt worden ist.

Fir die Zustimmung waren flr uns folgende Punkte wegweisend:



7. Sitzung vom Dienstag, 2. Juni 2009 Seite 194

1. Okologische Aspekte infolge der zu erwartenden Reduktion des Suchverkehrs

2. Klares Bekenntnis von allen Seiten, dass an den Beschlissen des so
genannten runden Tisches Parkraumplanung festgehalten wird und somit die
noch bestehenden Parkplatze in der Altstadt (insbesondere Kirchhofplatz und
Platz) in nahe gelegene Parkh&user verschoben werden, sobald es die
Situation erlaubt.

3. Gegenlber der ersten Vorlage von 2002 deutlich reduzierte Kosten

Die 0OeBS/CVP/EVP-Fraktion wird auf die Vorlage eintreten und ihr auch
zustimmen.

Zum Schluss méchte ich noch einen Wunsch aus der Fraktion einbringen: Wir
wlnschen uns, dass die Fussgangerfihrung vom Parkhaus Feuerwehrzentrum
Richtung Stadtzentrum verbessert wird. “

Marianne Schwyn (SP) SP/AL-Fraktionserklarung
"Zuerst mdchte ich mich bei unserem Kommissionsprasidenten flr die stets effiziente
Leitung unserer Kommissionssitzungen und allen Beteiligten fir die konstruktive
Zusammenarbeit bedanken. Die SP/AL-Fraktion wird auf die Vorlage eintreten und
ihr zustimmen. Die Minderheit wird sich dann noch selbst zu Wort melden.

Das Parkleitsystem ist eine Massnahme aus dem Gesamtverkehrskonzept und dem
Agglomerationsprogramm Schaffhausen plus. Obwohl nun das Parkleitsystem nicht
zu unserer Lieblingsblume aus dem insgesamt geplanten Massnahmenstrauss
gehort, wir diesen Strauss aber insgesamt sehr begriissen, werden wir die Vorlage
unterstitzen.

Trotzdem ist es uns wichtig, an dieser Stelle auf einige Punkte hinzuweisen. Ein
Parkleitsystem, welches zum Ziel hat, den Suchverkehr in der Stadt und damit
gleichzeitig den Schadstoffausstoss zu reduzieren, kann diesem Ziel nur gerecht
werden, wenn gleichzeitig flankierende Massnahmen ergriffen werden. Dazu gehdrt,
dass, wie in der Parkraumplanung beschlossen und leider immer noch nicht
umgesetzt, die Parkplatze in der Altstadt aufgehoben werden. Wir haben immer
wieder auf diese nach wie vor unbefriedigende Situation hingewiesen, und ich habe
in einem meiner letzten Voten insbesondere die unromantischen Gegebenheiten auf
dem Platz vor dem Standesamt beklagt, wobei auch die Versprechen der Herren
Hotz und Rohner bezlglich Platzsperre und Weinspende keinen autobefreiten Platz
und damit die Romantik herbei zaubern kénnen.

Eine weitere flankierende Massnahme, welche der Stadtrat auch unabhangig von
einem Parkleitsystem dringend an die Hand nehmen muss, ist die Einfihrung von
einheitlichen Tarifen fur die hoffentlich bald nur noch wenigen 6éffentlichen Parkplatze
ausserhalb der Parkhauser. Wenn namlich trotz Parkleitsystem schlaue einheimische
Autofahrerinnen und Autofahrer auf der Suche nach den glinstigsten Parkplatzen
finfmal quer durch die Stadt kurven, kénnen wir das Geld fiir diese Anlage sparen.
Von einer 6kologisch sinnvollen Sache kann dann nicht mehr die Rede sein.

Apropos Geld sparen, beziehungsweise einnehmen: Der von der SP eingebrachte
und - wie es scheint - in der Kommission bereits auf offene Ohren gestossene
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Vorschlag, die Stadt soll prifen, ob - und falls ja, in welcher Form - sie sich als
Parkplatzbetreiberin betatigen koénnte, sollte vom Stadtrat tatsachlich ernst
genommen werden. Damit kénnten die durch die Aufhebung der Parkplatze in der
Altstadt entstehenden Mindereinnahmen weiter wettgemacht werden. Man muss
schliesslich die lukrativeren Geschafte nicht immer nur den Privaten Uberlassen. “

Josef Eugster (SVP) SVP/JSVP/EDU-Fraktionserklarung
"In unserer Fraktion wurde die Grundsatzdiskussion geflihrt, ob die Stadt
Schaffhausen ein Parkleitsystem braucht oder nicht. Nachdem die letzte Vorlage
beim Stimmburger keine Akzeptanz fand, sind die Fragen was flr einen Nutzen ein
Parkleitsystem bringt und was sich gemass der letzten Abstimmung verandert hat,
berechtigt.

Fest steht
- dass heute mehrere Parkhauser zur Verfligung stehen
- dass die Stadt bereit ist, 6ffentliche Parkplatze neu zu bewirtschaften
- die Hoffnung berechtigt ist, dass der Suchverkehr reduziert wird
- dass ein Parkleitsystem besucherfreundlich und zeitgemass ist.

Ich stelle aber heute Abend auch fest, dass - wie bereits von meiner Vorrednerin
festgestellt - es scheinbar immer noch Leute gibt, welche die glnstigsten Parkplatze
suchen. Hier besteht ebenfalls Handlungsbedarf.

Die Kosten wurden auf ein einigermassen akzeptables Mass reduziert und die
Kostenaufteilung, vor allem flr die Betriebs- und Unterhaltskosten, durch die privaten
Parkhausbetreiber ist nach meiner Ansicht zwingend notwendig und gerecht.

Die SVP/JSVP/EDU-Fraktion wird der Vorlage Parkleitsystem zustimmen. “

Walter Hotz (FDP) FDP/JFSH-Fraktionserklarung
"Aufgrund der heutigen Wirtschaftslage darfen wir sicher bei dieser Voralge von einer
Luxusinvestition sprechen. Damals, als die Motion am 13. Dezember 2006 von der
ehemaligen Grossstadtratin Nicole Herren eingereicht wurde, waren wir alle in einer
wirtschaftlichen Euphorie. Wir wissen heute, dass sich die Wirtschaftslage
dramatisch verschlechtert hat. Deshalb mussen wir zukinftig bei allen Vorlagen, die
uns Geld kosten, eine knallharte Wirtschaftlichkeitsberechnung machen, und zwar
unabhangig davon, ob dieses Geld von einem Fonds kommt oder allenfalls von
einem Bundesprogramm gesprochen wird,

Man kann sich sicher fragen, ob es bei diesem Vorhaben Uberhaupt méglich ist, die
Wirtschaftlichkeit zu berechnen. Ich glaube ja. Die Wirtschaftlichkeit berechnet sich
so, dass der Ertrag Uber dem Aufwand steht, das heisst bei Errechnung der
Wirtschaftlichkeit werden die Aufwendungen einer Periode auf die Ertrage bezogen.
Fallen die Ertrage grosser als die Aufwendungen aus, ist dies ein guter Hinweis far
die Wirtschaftlichkeit eines Vorhabens. Bei diesem Vorhaben missen wir die Vor-
oder Nachteile der geplanten Investition ermitteln.

FOr mich hat die Projektvorlage eines Parkleitsystems in der Altstadt zurzeit die
Wirtschaftlichkeit noch nicht erreicht. Ich betone ausdrlcklich, noch nicht erreicht.
Nicht nur in Franken und Rappen sondern auch betreffend Reduktion der
Umweltbelastungen, beziglich Attraktivierung der Altstadt und betreffend Betriebs-
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Zu den Betriebs- und Unterhaltskosten: Fir mich sind die in der Vorlage aufgefihrten
Betriebs- und Unterhaltskosten von rund jahrlich Fr. 21'000.-- viel zu tief budgetiert.
Sie missen eine solche Anlage innerhalb von 10, besser innerhalb von 5 Jahren
abschreiben. Das wirde also bedeuten, wenn wir die Zentralausristung und die
dynamischen Signale zusammenrechnen, dass die Abschreibungskosten innerhalb
von 5 Jahren Fr. 82'000.-- oder innerhalb von 10 Jahren Fr. 41'000.-- jahrlich
betragen.

Weiter ist zu beriicksichtigen, dass gerade bei solchen Zentralausristungen und
dynamischen Signalen (in der Regel sind es Industriesteuerungen mit
Elektronikteilen) die Ersatzteilbeschaffung nach 10 Jahren nicht mehr méglich ist.
Was wiederum bedeutet, dass spatestens in 10 Jahren ein neuer Industrierechner
beschafft werden muss, und damit ist auch die kurze Abschreibungszeit begriindet.
Frage an den Baureferenten: Warum wird diese Computersteuerung nicht geleast,
wie es ja heute bei jedem stadtischen Arbeitsplatz gemacht wird?

Wenn Sie rund Fr. 1,2 Mio. flr nur 642 Parkplatze investieren, so missen Sie sich
auch Gedanken Uber diese Gesamtkosten machen. Kann man hier von
Wirtschaftlichkeit sprechen? Sie alle werden das heute Abend entscheiden missen.

Abschliessend zu der irrigen Meinung der Reduzierung der Umweltbelastung und
Attraktivierung der Altstadt: Bei einer derart kleinen Bewirtschaftung von 642
Parkplatzen werden Sie weder eine Reduktion der Umweltbelastung, noch eine
grossere Frequenz der Altstadtgeschafte erreichen. Wir wirden namlich den Betrag
von Fr. 1,2 Mio. besser in zusatzliche Parkplatze investieren. Damit wirden wir den
Suchverkehr reduzieren und die Umweltbelastung mindestens nicht erhéhen, und es
ware eine viel bessere Investition fir die Attraktivierung der Altstadt.

Aufgrund meiner Uberlegungen bin ich der Ansicht, dass diese Investition heute zu
frih kommt. Wir missen eine viel gréssere Anzahl Parkplatze bewirtschaften und die
wiederkehrenden Betriebs- und Unterhaltskosten dem Steuerzahler genauer
ausweisen, beziehungsweise genau berechnen. Einmal mehr fehlt es an der
Kostenwahrheit, das heisst, die Vorlage ist zu sistieren und nach der Fertigstellung
der Parkhauser Bleiche, Diana, Bachstrasse nochmals neu zu bearbeiten, und zwar
mit einer realistischen Betriebs-, Unterhalt- und Abschreibungskostenzusammen-
stellung. Dies sind wir dem Steuerzahler in der heutigen Wirtschaftslage schuldig.

Ich stelle deshalb den Antrag: Die Vorlage des Stadtrates vom 21. Oktober 2008
.Parkleitsystem® ist an die zustandige Fachkommission zurlckzuweisen, mit dem
Auftrag die jahrlichen Betriebs-, Unterhalt- und Abschreibungskosten genauer zu
berechnen, beziehungsweise auszuweisen, und zwar unter der Berlcksichtigung der
in Planung stehenden neuen Parkhduser, Bleiche, Diana und Bachstrasse. Weiter
wird die Fachkommission beauftragt, eine Leasingvariante fir das Parkleitsystem zu
prifen und den Mitgliedern des Grossen Stadtrates und den Birgern der Stadt
Schaffhausen vorzuweisen. “

Christoph Lenz (AL) Votum
"Ich spreche als Minderheitssprecher der SP/AL-Fraktion zur Vorlage Parkleitsystem.
Jene, die schon langer im Rat sind, kdnnen sich vielleicht daran erinnern, dass ich
mich damals schon gegen die Uberweisung der Motion aussprach. Die Griinde sind
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teilweise die gleichen, es sind deren vier, die mich dazu veranlassen, auch gegen die
heute zur Diskussion stehende Vorlage zu sein.

1.

Das Volk hat das Parkleitsystem vor sieben Jahren abgelehnt, tber diesen
Grund kdnnte ich allenfalls hinweg sehen; es ist ja bekannt, dass das Volk
nicht unfehlbar ist, obwohl es bestimmt. Nicht einmal der Stadtrat ist unfehlbar.

Der zweite Grund ist der 6kologische Aspekt. Der Stadtrat behauptet, durch
das Parkleitsystem liesse sich der Schadstoffausstoss in der Stadt
Schaffhausen reduzieren. Diese Logik hat mir schon bei der Begriindung der
Motion von Nicole Herren Bauschmerzen verursacht, weil die Logik des
Strassenverkehrs grundsatzlich eine andere ist, und zwar jene, dass die
Attraktivierung des Strassenverkehrs zu noch mehr Strassenverkehr fahrt.
Jede Strasse, die gebaut wird, fihrt zu mehr Verkehr und jedes neue
Parkhaus ebenfalls. Nattrlich erhéht ein Parkleitsystem die Gewissheit, dass
man in der Stadt Schaffhausen zigig einen Parkplatz findet, was den
motorisierten Individualverkehr abermals attraktiviert. Deshalb kann ich den
angefthrten 6kologischen Griinden gar nicht folgen.

. Der dritte Grund ist die Mar vom Suchverkehr. Der Stadtrat behauptet, dass

ein Parkleitsystem den lastigen Suchverkehr, den auch ich so empfinde,
massiv verhindert. Der eigentlich stérende Suchverkehr ist aber meiner
Meinung nach nicht jener, der auf der Bachstrasse oder der Rheinstrasse
stattfindet, sondern jener, der in der Repfer- oder Minstergasse oder auf dem
Kirchhofplatz stattfindet. Eine Lésung dieses Problems besteht seit 2001 - ich
war damals noch nicht im Rat. Gemass den Unterlagen der Parkraumplanung,
die ich mir bestellt habe, ist vorgesehen, dass im Altstadtkern ab 2005 keine
Parkplatzprobleme mehr bestehen. Fir mich liegt die L&ésung in der
Umsetzung dieses Parkraumplanungsbeschlusses, den damals auch die
blrgerlichen Parteien mitgetragen haben; ich hoffe, sie tun es heute auch
noch und betrachten diesen Beschluss als bindend und verbindlich. Ich bin
gespannt auf die Ausfilhrungen von SR Peter Kappler dazu. Soweit ich weiss,
wéren wir heute in der Lage, 86 Parkplatze im Altstadtkern aufzuheben, weil
das Aquivalent an der Peripherie in Parkhausern bereits zur Verfligung steht.
Sofern der Stadtrat wirklich etwas am Suchverkehrsproblem verandern
mdchte, musste er kein Parkleitsystem einrichten und damit den motorisierten
Individualverkehr weiter attraktivieren, sondern den seit 8 Jahren bestehenden
Parkraumbeschluss endlich konsequent umsetzen. 80% des Verkehrs in der
Stadt sind nicht touristischen Ursprungs wie gerne insinuiert wird, sondern es
handelt sich um den hausgemachten “ld Stadt go poschte” Verkehr. Es
braucht ein Umdenken seitens der Stadtbewohner und seitens des Stadtrates,
damit diese Leute nicht mehr mit dem Auto in die Stadt gelockt werden,
sondern mit den vorzlglichen Verkehrsbetrieben.

Jetzt komme ich zum eigentlichen Grund, weshalb ich an diesem Rednerpult
stehe. Die Vorlage Parkleitsystem entspricht dem neoliberalen Siindenfall par
excellence. Ich hatte mir nicht gedacht, dass man sich im Jahr 2009, nachdem
letzten September der ganze “Wulst” neoliberaler Ideen und “Verqueren” von
Ideologien an die Wand gefahren wurde, noch traut, eine solche Vorlage zu
bringen, welche die Finanzierung von Investitionen auf die 6ffentliche Hand
abwalzt, aber dann die Gewinne an Private ausgeschittet werden. Das kann
ich Uberhaupt nicht verstehen, und ich habe Mihe damit, dass auch
blrgerliche Kreise daflir sind. Ich habe den Eindruck, man hat aus den letzten
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acht Monaten nichts gelernt.

Was bewirkt und was ist ein Parkleitsystem? Nichts anderes als eine in der ganzen
Altstadt verstreute Werbeflache, damit die privaten Parkhausbetreiber volle Hauser
haben. Warum sollte dies eine Aufgabe der o6ffentlichen Hand sein, dass
Parkhausbetreiber Gewinne scheffeln kdénnen, ohne sich an den Investitionen
beteiligt zu haben? Wére es ein Public private partnership-Projekt gewesen, hétte ich
allenfalls darlber hinweg sehen kénnen, und selbst wenn das Geld bereits
vorhanden ist - was uns SR Peter Képpler spater sagen wird, das Geld sei ja im
ParkplatzgeblUhrenfonds vorhanden - muss man es ja nicht fir den erstbesten
Blédsinn “verchlépfen”, der den Privaten die Gewinne in die Kasse spult.

Ich rufe Sie auf, nicht auf die Vorlage einzutreten, sie aber auch nicht
zurtckzuweisen, sondern abzuschreiben. Der Stadtrat soll zurtick auf Feld 1 und
nochmals beginnen, mit den privaten Parkhausbetreibern ein Projekt zu erarbeiten
und vor allem die Finanzierung zu Uberprifen, das heisst die Privaten die
Investitionen machen zu lassen.

Die einzige Konsequenz dieser Vorlage, die fir mich tauglich wére, anders als die
Ablehnung der Vorlage, ist die Verstaatlichung samtlicher Parkhduser; aber dafar
lasst sich wohl kaum eine Mehrheit finden. *

Fabian Kaslin (JFSH) Votum
”Ich hatte nicht gedacht, dass ich dir so friih in meiner Grossstadtratskarriere Recht
geben muss, zu einem grossen Teil wenigstens — nein, aber nicht zur

Verstaatlichung. Auch die JFSH lehnt diese Vorlage klar und deutlich ab.

Die Notwendigkeit eines solchen Systems bezweifeln auch wir stark. Schaffhausen
ist nicht Zirich oder London. Wir haben Uberschaubare Verhaltnisse, auch bei den
Parkplatzen. Es ist eine lllusion zu glauben, dass wir hier wirklich ein Problem hatten.
Der Suchverkehr beschrankt sich auf ein Minimum. Als Schaffhauser wissen wir, wo
man Parkplatze findet und wo man lieber erst gar nicht suchen sollte. Teure
Leitsysteme zu installieren ist Verhaltnisblédsinn, denn der Verkehr ist hausgemacht,
Christoph Lenz hat dies bereits erwahnt.

Die Kosten: Sie betragen mehr als eine Millionen Franken, das ist entschieden zu
teuer. In der schwierigen wirtschaftlichen Situation heute sollte man sich genau
Uberlegen, wofir man Geld ausgibt. Man kann Gescheiteres damit tun als leere
Parkplatze auszuschildern; Schulden abbauen oder Steuern senken, sind nur zwei
Beispiele.

Ein Parkleitsystem entspricht keiner Staatsaufgabe, das hat auch Christoph Lenz
gesagt. In der Vorlage steht: “Die Uberwachung und Justierung der
Parkplatzerfassung ist Sache der Betreiber”, aber die Stromkosten werden von der
Stadt bezahlt. Aus unserer Sicht sind nicht nur die Uberwachung und das Justieren,
sondern auch die Stromkosten und die Installation des Gesamtsystems Sache der
Betreiber. Wenn die Betreiber der Parkhauser ein solches Parkleitsystem wollen,
dann sollen sie sich das organisieren. Wenn sie es nicht wollen, respektive es ihnen
zu teuer ist, dann sollen sie es lassen. Die Stadt sollte es aber auf jeden Fall lassen.

Fazit: Ein Parkleitsystem fir die Stadt Schaffhausen ist genauso sinnvoll wie
Schulsozialarbeiter, sie sind gut gemeint, aber teuer und vor allem unsinnig. “
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SR Peter Kappler Stellungnahme
"Herzlichen Dank fiir die mehrheitlich gute Aufnahme des Geschéaftes, was mich zwar
nicht wundert, da Sie uns ja den Auftrag zur Erarbeitung einer Vorlage erteilt haben.
Ich danke Thomas Hauser flir seinen guten Bericht aus der Kommissionsarbeit und
werde in meinen Ausflihrungen auch auf die kritischen Voten zurlickkommen.

Wie bereits geschildert, fihrten zwei Wege zur Vorlage: Via Motion von Nicole
Herren, die im Parlament vor zwei Jahren und zwei Monaten mit 41 : 4 Stimmen
Uberwiesen wurde. Nicole Herren ist auf der Gastetribiine und verfolgt kritisch, was
heute Abend diskutiert wird. Der andere Weg beschritt verschiedene Abklarungen
seitens der Stadt, beispielsweise im Rahmen des Gesamtverkehrskonzeptes der
Stadt Schaffhausen, das 2006 abgeschlossen wurde. Hier werden unter dem Thema
Verkehrsmanagement zwei Massnahmen aufgeflhrt, das heisst einerseits die
Dosierung und Verkehrslenkung auf den Einfallachsen und andererseits wird ein
Parkleitsystem empfohlen, dessen Ziele die Verminderung des Suchverkehrs im
Bereich der Kapazitatsengpasse und der hohen Umweltbelastung sind. Intelligente
Verkehrsleitsysteme - wie zum Beispiel Pfértneranlagen, die daflr sorgen, dass der
Stadtverkehr fliissig verlauft oder eben das vorgeschlagene Parkleitsystem - und
werden in Zukunft an Bedeutung zunehmen, weil sie gunstiger wie der Bau von
neuen Strassen sind und auch eine tatséchliche Wirkung erzielen. Uber das Road
pricing haben wir im Rat ebenfalls bereits diskutiert. Im Agglomerationsprogramm ist
das Parkleitsystem ebenfalls bertcksichtigt, vor allem seine Wirkung mit der
Reduktion des Suchverkehrs, und bildet somit einen Bestandteil des gesamten
Massnahmenkatalog.

Das Parkleitsystem bringt sowohl dem Kunden als auch dem Altstadtbesucher einen
Nutzen: Sie finden ohne Stress einen freien Parkplatz, aber auch der
Parkhausbesitzer profitiert von einer besseren Auslastung seines Parkhauses. Vor
allem nutzt es aber den Einwohnerinnen und Einwohnern der Stadt Schaffhausen,
insbesondere der Altstadt, weil die mit dem Suchverkehr verbundenen Immissionen
wie Abgabe und Larm deutlich reduziert werden und die Altstadt vom Verkehr
entlastet wird. Die Gewerbetreibenden in der Altstadt kénnen Werbung mit dem
Parkleitsystem machen, da ihre Kundschaft einfach und schnell einen freien
Parkplatz finden kann.

Im Jahr 2002 fand bereits eine Abstimmung Uber das Parkleitsystem statt. Obwohl
keine Kampagne geflhrt wurde, fiel das Ergebnis sehr knapp aus: Es bestand bei
5957 Ja-Stimmen und 6’199 Nein-Stimmen eine Differenz von 242 Stimmen. Damals
wurden die 6kologischen Argumente und der Nutzen eines Parkleitsystems fir die
Umwelt noch nicht im heutigen Umfang gewichtet. Ein weiterer wichtiger Faktor war
die Tatsache, dass damals noch keine konkreten Details zur Fertigstellung der um
die Altstadt geplanten Parkhduser bekannt. Heute hat sich die Ausgangslage
gegenlber 2002 sowohl fir den Stadtrat als auch fir die Fachkommission Bau stark
verandert. Es besteht ebenso ein politischer Auftrag seitens des Parlaments, die
Anstandsfrist nach einem negativen Volksentscheid ist nach flnf Jahren verstrichen
und die Vorgaben aus dem Gesamtverkehrskonzept und dem Kantonalen
Massnahmenplan Lufthygiene sind im Detail erarbeitet. Auch in der Arbeitsgruppe
Attraktivierung der Altstadt wurde das Thema diskutiert und grundsatzlich fiel der
Tenor zum vorgestellten Projekt sehr positiv aus; dies gilt auch andere wichtige
Gruppierung der Altstadt wie der Einwohnerverein Altstadt, Pro City, die
Interessensgemeinschaft Unterstadt sowie die Verkehrsverbande.

Verschiedene Parkhauser stehen kurz vor der Fertigstellung. Walter Hotz (FDP) hat
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gesagt, fur 642 Parkplatze sei ein Parkleitsystem nicht nétig. Ich weise Sie an dieser
Stelle darauf hin, dass in Kirze nochmals 500 Parkplatze zusatzlich entstehen;
Parkhaus Diana mit 140 Parkplatzen, der Baubeginn ist erfolgt; im Parkhaus Bleiche
sind 260 geplant, zurzeit lauft das Baubewilligungsverfahren; das Baurecht
Bachstrasse wird 100 weitere Parkplatze bringen. Es sind somit bereits 1042
Parkplatze vorhanden und die Parkhduser am Herrenacker Siid sowie das Parkhaus
Schifflande sind seit 2002 ebenfalls in Betrieb. Deshalb erachtet es der SR als
richtigen Zeitpunkt, die Umsetzung des Parkleitsystems einzuleiten, damit es nicht
erst nach der Fertigstellung des Parkhaus Diana in Betrieb genommen werden und
der Verkehr entsprechend dorthin geleitet werden kann.

Zu den Finanzen: Die aktuelle Vorlage ist glnstiger als die alte; die Erlauterungen
dazu haben Sie bereits gehért. Es werden keine Steuergelder verwendet, das
Reglement des Parkplatzgebiihrenfonds schreibt die genaue Verwendung der Gelder
vor. Ein schéner Teil geht an die Verkehrsbetriebe Schaffhausen, ein weiterer Teil
wird flr den Unterhalt der Parkplatze und der Parkuhren ausgegeben und der Rest
fliesst in den erwdhnten Fonds (gemass Rechnung 2008: Fr. 300°000.--); der
momentane Stand belauft sich per 01.01.09 auf Fr. 3'001°813.11, die zum Bau von
neuen Parkplatzen oder beispielsweise flir ein Parkleitsystem eingesetzt werden
kénnen. Dieses Geld wurde nicht nur die Steuerzahlenden der Stadt Schaffhausen
bezahlt, sondern alle Benutzer der Parkplatze. Die Investition ist somit von
denjenigen Personen finanziert, welche die Infrastruktur auch benutzen. Der
Nachweis einer 6kologischen Wirkung ist erbracht, und ich betrachte Umweltschutz
nicht als Luxus, sondern auch in unserer Stadt als dringend notwendig.

Sie haben bemangelt, die Betriebsrechnung nicht logisch sei. Dadurch, dass die
Investitionen durch den Parkplatzgebuthrenfonds finanziert werden kénnen, ist in der
Betriebsrechnung keine Abschreibung. Die erwahnten Fr. 21°000.-- Betriebskosten
sind sehr realistisch, werden von den Parkhausbesitzern finanziert und basieren auf
in anderen Stadten gemachten Erfahrungen.

Flankierende Massnahmen sind - dies wurde ebenfalls bereits gesagt - aus
wirtschaftlichen Grinden und zur Gewahrleistung einer optimalen Verkehrslenkung
notwendig. Die vielleicht etwas saloppe Aussage, dass Betreiber von Parkhausern
ziemlich viel Geld verdienen, stimmt nur bedingt; logischerweise wollen Investoren
ihre finanziellen Mittel rentabel einsetzen, es kann mit einer Umsatzmarge von 4-6%
der Investitionsposten gerechnet werden. Das ist nicht sehr viel Geld. Die Stadt muss
den Parkhausbetreibern die Sicherheit geben kénnen, dass ihre Investitionen
funktionieren werden. Wir haben umfassende Verhandlungen nicht nur mit der
AMAG im Zusammenhang mit dem Diana-Parkhaus geflhrt, sondern auch mit den
Investoren des Bleiche Areals. Es ist schon nicht so, dass jeder Investor einfach ein
Parkhaus bauen mdchte, weil viele an deren zukilnftiger Rentabilitat zweifeln. Die
Stadt muss mit flankierenden Massnahmen daflr sorgen, dass die Parkhauser nicht
durch billigere Parkplatze konkurrenziert werden. Das Parkleitsystem ist in diesem
Zusammenhang ein entscheidender Faktor. Wir stehen zu den Vorgaben des runden
Tisches Parkraumplanung. Die Parkhauser Diana, Bleiche und Bachstrasse stehen
noch nicht zur Verflgung, aber sie sind wichtige Faktoren, damit die Entlastung am
Platz/Kirchhofplatz umgesetzt werden kann. Fir die nachsten zwei bis drei Jahre
entsteht ein gewisser Engpass, aber wir haben einen Ersatzparkplatz am Viehmarkt
geplant. Christoph Lenz hat richtig bemerkt, dass die Umsetzung der Vorgaben des
rundes Tisches Parkraumplanung bis 2005 hatte abgeschlossen sein sollen, aber
vergessen zu erwahnen, dass die erwahnten Parkhauser noch nicht stehen. Hier ist
nicht alleine der Stadtrat handlungsféhig, sondern es sind vor allem Investoren
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gefragt.

Es wurde bezweifelt, dass Parkleitsysteme den Suchverkehr in den Stadtzentren
verringern. Leider gibt es zum heutigen Zeitpunkt in der Schweiz keine konkreten
Erhebungen und Untersuchungen Uber die Menge der eingesparten Fahrten, es
besteht lediglich die Absicht, darliber zu forschen. Wir haben verschiedene Stadte
(Winterthur, Zarich) kontaktiert und nachgefragt. Der Suchverkehr belastet nicht nur
den Altstadtverkehr, sondern auch die Hauptverkehrsstrassen wie die Bachstrasse
oder die Spitalstrasse. Jeder wegfallende Verkehr an den stark belasteten
Hauptverkehrsknotenpunkten tragt in der Stadt Schaffhausen zu einer allgemeinen
Verbesserung der Verkehrssituation bei, vor allem in Verkehrsnetzen, die sich an der
Leistungsgrenze befinden. Das Parkleitsystem ist eine Massnahme, die auf den
gesamten Verkehr eine Wirkung hat.

Wir gehen davon aus, dass die Suchfahrten nach den billigsten Parkplatzen mit der
Zeit abnehmen und sich die Stadt Schaffhauserinnen und Schaffhauser vom Komfort
einer zielgerichteten Parkplatzzuweisung Gberzeugen lassen. Eine weitere positive
Wirkung ist in Winterthur festgestellt worden: Die Parkhauser im Zentrum sind dank
der Verkehrslenkung regelmassiger ausgelastet, und es braucht wesentliche weniger
Parkplatze wie urspringlich angenommen. Damit kdnnen unnétige Investitionen
verhindert werden.

Der Stadtrat ist nach wie vor Uberzeugt, dass mit dem Parkleitsystem eine sehr gute
Wirkung erzielt wird und vor allem die Altstadt vom Verkehr entlastet wird und einen
positiven Eindruck bei Besucherinnen und Besuchern hinterldsst. Betreffens
sinnvolle Namensgebung (wie beim Parkhaus Schifflande) haben wir lhre Hinweise
entgegen genommen und werden diese - gemeinsam mit den Eigentimern -
Uberprufen.

Fir die Stadt Schaffhausen ist es schwierig als Parkhausbauherrin aufzutreten, wir
sind sehr dankbar Uber private Investoren. Dass Einkaufe in grésseren Parkhausern
- beispielsweise mit Aktien oder als Stockwerkeigentiimer - vom Parlament begrisst
werden, hat der Stadtrat sehr gerne zur Kenntnis genommen und wird
entsprechende Verhandlungen flhren, soweit dies mdglich und ein sinnvolles
Investment darstellt. Der Input von Dr. Paul Bésch betreffend Fussgangerfihrung
vom Parkhaus Feuerwehrzentrum zur Altstadt werden wir gerne nachgehen.

Der Stadtrat hofft, dass Sie der Mehrheit des Grossen Stadtrates folgen werden und
auf die Vorlage eingehen. Vor sieben Jahren ist diese Vorlage knapp abgelehnt
worden, ich bedanke mich jetzt schon fir lhre Unterstitzung im Abstimmungskampf,
damit sich das Resultat der letzten Volksabstimmung nicht wiederholt und zum
Wohle der Bevdlkerung das Parkleitsystem eingefiihrt werden kann. *

Josef Eugster (SVP) Prasident der Fachkommission
Planung und Verkehr
”Zu diesen drei Voten flge ich folgende Bemerkung an:

Das Geld stammt aus dem Parkplatzfonds (Fr. 1,2 Mio.), das heisst der Autofahrer
hat es bezahlt, und dieser Betrag kann jetzt investiert werden, bis zur Fertigstellung
der Parkhauser. Die privaten Parkhausbetreiber werden auch die Betriebskosten und
den Unterhalt der Anlage bezahlen. Ich glaube nicht, dass in 10 Jahren die Stadt fur
die Erneuerung der Rechner zur Kasse gebeten wird. Sollten wir den Zustrom in die
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Einkaufszentren auf der grinen Wiese in der Agglomeration weiter férdern wollen,
missen wir den von Christoph Lenz vorgeschlagenen Weg einschlagen. Das Geld
aus dem Parkplatzfonds fir Steuerreduktionen oder den Schuldenabbau
einzusetzen, ist absolut unmdglich, weil es sich dabei klar um zweckgebundene
Gelder handelt. *

Dr. Raphaél Rohner (FDP) Votum
"Die Ausserung von Marianne Schwyn zu den flankierenden Massnahmen mdéchte
ich so nicht im Raum stehen lassen. SR Peter Kappler hat zu Recht darauf
hingewiesen, dass wir voribergehend in einen Engpass bezlglich Parkplatzangebot
geraten werden. Es ist aber mit Nichten und Neffen so, dass wir die Ziele des am
runden Tisch gemeinsam vereinbarten Parkraumplanungskonzepts erreicht oder gar
Uberschritten haben. Ich weise klar darauf hin, dass eine Aufhebung von weiteren
Parkplatzen - vor allem aus Sicht der ortsansassigen Gewerbetreibenden - kaum
eine taugliche Alternative sein kann, und sie kann es auch far die
Stadtschaffhauserinnen und Stadtschaffhauser nicht sein.

Wir setzen uns flr eine attraktive Altstadt mit guten Einkaufsméglichkeiten und
qualitativ hoch stehenden Alternativen zu den Grosseinkaufszentren mit ihren immer
gleichen Angeboten ein und legen darauf grossen Wert. Die Existenz der
Gewerbetreibenden in der Altstadt hangt jedoch davon ab, dass sie konkurrenzfahig
sind und bleiben und dazu gehdrt, dass das Parkplatzangebot nicht reduziert wird.
Ich betone gerne nochmals, was SR Peter Kappler erwahnt hat, dass wir zurzeit das
Ziel mit den Parkhausern noch nicht erreicht haben, und daher stimmt die Aussage
von Marianne Schwyn so nicht - nur dass diese Ausserung nicht so schén im Raum
hangen bleibt und im sanften Fruhlingswind irgendwann einmal wieder im Protokoll
erscheint. ©

Thomas Hauser (FDP) Votum
"Die privaten Parkhausbetreiber wurden als bdse Abzocker der heutigen Zeit
abgestempelt. Wenn Sie das Rad der Zeit um rund 30 Jahre zuriickdrehen, ging es
damals um die erste Volksabstimmung des Parkhauses Herrenacker, namlich um die
Vergabe eines Baurechtsvertrages fir den Bau des Parkhauses der Parkhaus
Herrenacker AG. Gleichzeitig wollte die Stadt eine Million Franken als Startkapital
sprechen. Es gab einerseits Opposition wegen der Ausfahrt beim Rheinschulhaus,
andererseits haben viele Schaffhauser befilrchtet, dass bei einem allfélligen
Scheitern des Projektes, die Stadt zusétzlich noch das entstandene “Loch” aufflllen
misse. Deshalb wurde die Vorlage abgelehnt - nachtraglich war die Stadt
Schaffhausen froh Uber die privaten Investoren, und die Stadt hat nicht einmal ein
Startkapital gesprochen. Ohne Private, hatten wir keine Parkhauser. “

Iren Eichenberger (OeBS) Votum
"Wenn Raphaél Rohner schon den liegen gebliebenen Unrat aufwischt, habe ich
noch einen zusatzlichen “Fotzel”, und zwar ist es die Ausserung von Fabian Kaslin,
dass das Parkleitsystem so unnitz und teuer wie die Schulsozialarbeiter sei.

Ich ware lhnen vorher mit ihrer fast klugen Argumentation beinahe auf den Leim
gekrochen; ich bin jetzt aber nicht Dissident, sondern offenbar - auch wenn ich nicht
Schulsozialarbeiterin bin - doch noch etwas schlauer. Es ist genau so wie Josef
Eugster sagt, die Parkplatzfondsgelder sind zweckgebunden, da kénnen Sie lange
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motzen. Wenn ich lhnen einen Tipp geben darf, kébnnte man ja beantragen, den
Anteil der Parkplatzabgaben fur den offentlichen Verkehr zu erhGhen, dann hatten
Sie diese Rechnung zugunsten der Offentlichkeit entlastet und eine
Zweckumformulierung in lhrem Sinne erreicht. Ubrigens, dieser Tipp kommt auch
von einer Sozialarbeiterin. *

Christoph Lenz (AL) Votum
"Ich méchte den Eindruck widerlegen, etwas gegen private Initiative zu haben; dies
hat Thomas Hauser herbeigeredet. Dem ist Gberhaupt nicht so, sondern ich wiinsche
mir sogar eine private Initiative. Der Kronprinz der FDP hat die Gewerbenahe sehr
schén signalisiert, das finde ich wichtig, aber er sollte den liberalen Staat nicht ganz
vergessen. Der Staat soll nicht fir Investitionen aufkommen, die nachher den
Privaten Geld in die Kasse spllen Die letzten Monate haben gezeigt, dass diese
Strategie langfristig nicht aufgeht. Wir bauen Elektrizitdtsnetze auf, verschachern
diese an Private, die dann beginnen, Abschreibungskosten auf die Elektrizitatsnetze
zu verlangen, die Uberhaupt nichts mit den realen Zusammenhangen zu tun haben.
Genau hier brauchen wir die Privaten, die Sie offenbar wollen, ndmlich dass jeder
Parkhausbetreiber einen Betrag von Fr. 200’000.-- auf den Tisch legt, um eine “volle
Hutte” und ein dickes Portemonnaie zu haben.

Ich stelle hiermit Antrag auf Nichteintreten auf die Vorlage. *

Alfred Tappolet (SVP) Votum
"Ich habe noch eine Frage an SR Peter Kappler: Laufend entstehen neue
Parkhauser, und ich frage mich, wie in Zukunft dieser Fonds gespiesen wird, wenn
samtliche Parkplatze in der Innenstadt aufgehoben werden und kein Geld mehr in die
Stadtkasse fliesst? Wann geht diesem Fonds das Geld aus, wenn in Zukunft die
privaten Betreiber das Geld einstreichen? Ich méchte gerne eine Antwort héren,
bevor ich auf die Vorlage eintrete und ihr zustimme. “

Urs Tanner (SP) Votum
"Zum Einmaleins des Parkplatzfriedens muss ich noch etwas hinzuftigen, weil ich mit
Raphaél Rohner zu den Dinosauriern gehdre, die den Frieden damals ausgearbeitet
hatten. Ich hoffe, dass sich Raphaél Rohner daran erinnert, dass zur Addition
irgendwann einmal auch eine Subtraktion hinzukommt. Fir den Teil der SP/AL-
Fraktion, welche diese nicht ganz kleine Kréte schluckt, steht die Subtraktion im
Parkplatzfrieden auf Seite 7 und 8: Minus Parkplatze am Minsterplatz, Kirchhofplatz,
an der Neustadt und am Platz. Bei der Addition immer nur zustimmen und sich
darauf berufen wie in der Bibel und dann das Neue Testament vergessen - daflr ist
die SP/AL-Fraktion nicht zu haben. “

SR Peter Kappler Stellungnahme
"Ich gehe wie folgt auf die von Alfred Tappolet gestellten Fragen ein: Sie haben zu
Recht erwahnt, dass der Geblihrenfonds weniger Einnahmen erzielt, wenn die Stadt
weniger eigene Parkplatze hat. Dies steht im direktem Zusammenhang mit dem am
runden Tisch vereinbarten Konzept der Parkraumplanung, welches verlangt, dass
Parkhdauser rund um die Altstadt gebaut und Parkplatze in der Altstadt aufgehoben
werden. Hauptbetroffene sind die VBSH, weil geméass Reglement zwei Drittel der
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Einnahmen an die VBSH geht, wobei zuerst der Unterhalt fir die Parkplatze und die
Parkuhren bezahlt werden und der Rest dann - wie gesagt - zu zwei Dritteln an die
VBSH und in den GeblUhrenfonds fliesst; dieser Anteil wird deshalb bei den VBSH
kleiner. Sollte die Stadt Schaffhausen in Zukunft ein eigenes Parkhaus erstellen oder
ein Investment tatigen - sei es Uber Aktien oder Stockwerkeigentum - fliessen die
Erlése daraus in den Fonds. Wir haben allerdings ausserhalb der Altstadt Parkplatze
(beispielsweise Schauwerkgut), fir die Gebihren erhoben werden, obwohl dies oft
fir Unmut sorgt, und die auch weiterhin dem ParkgeblUhrenfonds gutgeschrieben
werden. Es ist also eine Tatsache, dass die Einnahmen langfristig wegen der neuen
Parkhauser kleiner werden. Das Parkleitsystem ist in der gesamten Verkehrspolitik
der Stadt eine kleine, aber wichtige Massnahme; es ist keine Kréte, sondern etwas,
was den Altstadtbewohnern und den Gewerbetreibenden etwas bringt.

Es sind zurzeit noch nicht alle Parkhduser gebaut; samtliche Parkhausbetreiber
werden aber verpflichtet, die Anschliisse und die Leittechnik in ihrem Parkhaus
selbst zu erstellen, wir sind nur fir die Leitungen zum Parkhaus verantwortlich. Ein
grosser Vorteil besteht auch darin, dass das Leitsystem in unseren Handen ist, das
heisst die gesamte Steuerung sowie der Zentralrechner fir die
Verkehrslenkungsanlagen.

Einen weiteren Punkt habe ich bisher nicht erwdhnt: Das Parkleitsystem ist im
Agglomerationsprogramm Schaffhausen plus enthalten. Wir werden alles daran
setzen, einen Beitrag aus diesem Paket zu erhalten, im besten Fall ware dies bis zu
40%. Da aber keine Zusicherung vorliegt, haben wir es nicht in die Vorlage
aufgenommen. Selbstverstandlich wirden die Kosten dadurch verringert. “

Die Ratsprasidentin, Christa Fllickiger (SP), bestimmt das weitere Vorgehen wie
folgt:

Abstimmung Uber Eintreten oder Nichteintreten:
Der Grosse Stadtrat stimmt mit 25 : 6 Stimmen fir Eintreten auf die Vorlage.

Abstimmung uber Rickweisungsantrag:
Der Grosse Stadtrat lehnt den Rickweisungsantrag mit 27 : 1 Stimmen ab.

EINTRETEN ist somit beschlossen.

DETAILBERATUNG
Die 1. Vizeprasidentin, Theresia Derksen (CVP), verliest die Vorlage vom 21.10.08
Seiten 1-5 und die Antrage auf Seite 5 wie folgt:

1. Der Grosse Stadtrat nimmt Kenntnis vom Bericht und Antrag des Stadtrates
vom 21.10.08 betreffend Parkleitsystem. Kein Gegenantrag, so beschlossen.

2. Fir die Realisierung des Parkleitsystems bewilligt der Grosse Stadtrat
zulasten des Parkplatzgebiihrenfonds einen Kredit von Fr. 1’161°000.--.

Streichungsantrag von Christoph Lenz (AL) mit der Begriindung, es finde
eine Bereicherung von Privaten statt.
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Abstimmung:
Der Grosse Stadtrat lehnt den Antrag mit 25 : 7 Stimmen ab.

3. Die Betreiberinnen und Betreiber der an das Parkleitsystem angeschlossenen
Parkierungsanlagen werden im Verhéltnis der von ihnen bewirtschafteten
Parkplatze an den Betriebs- und Unterhaltskosten des Parkleitsystems
belastet. Kein Gegenantrag, so beschlossen.

4. Ziff. 2 dieses Beschlusses wird nach Art. 10 lit. d Ziff. 2 der Stadtverfassung
der obligatorischen Volksabstimmung unterbreitet. Kein Gegenantrag, so
beschlossen.

5. Die Motion Nicole Herren vom 13.12.06 betreffend Parkleitsystem wird als
erledigt abgeschrieben. Kein Gegenantrag, so beschlossen.

Alfred Tappolet (SVP) zu Antrag 3:

"Ich stelle fest, dass in Antrag 3 “..... der von ihnen bewirtschafteten Parkplatze an
den Betriebs- und Unterhaltskosten des Parkleitsystem belastet’ steht, aber
eigentlich misste es “ ... an den Betriebs- und Unterhaltskosten des Parkleitsystems
beteiligt heissen. An Kosten kann man sich ja nur beteiligen und nicht belasten, das
heisst entweder die Betreiber werden beteiligt, dann missen sie nicht alles bezahlen,
oder die Betriebs- und Unterhaltskosten werden belastet, dann muss der
Gesamtbetrag bezahlt werden. Es scheint mir wichtig, diese Frage zu klaren. *

SR Peter Kappler teilt mit, dass geméss Seite 4 und 5 gemeint ist, dass die totalen
Betriebs- und Unterhaltskosten anteilsméssig - je nach Anzahl der bewirtschafteten
Parkplatze - berechnet und auf die einzelnen Betreiber umgelegt werden.

Dr. Raphaél Rohner (FDP):

"Ich stelle fest, man kann als Beteiligter belastet werden, aber auch als Belasteter
beteiligt sein; ob man in einem Verhéltnis belastet ist - davon steht hier nichts. Ein
Verhéltnis kann allenfalls belasten, dann wére es familiar. Hier ist klar die Beteiligung
gemeint, und ich wirde deshalb vorschlagen, die Beteiligung zu wéahlen, und damit
sind Sie auch belastet. “

SCHLUSSABSTIMMUNG
Der Grosse Stadtrat heisst die Vorlage des Stadtrates mit 25 : 7 Stimmen gut.

Das Geschaft ist erledigt.

Traktandum 1 Motion Urs Tanner: Ausstieg der Stadt Schaffhausen aus
der Atomenergie bis 2040

Urs Tanner (SP) Begrindung
"Wahrscheinlich wird uns das Thema meiner Motion - neben dem wichtigen Thema
Auto und Parkleitsystem - die nachsten hunderttausend Jahre belasten und
beschaftigen.

Seien wir ehrlich, in Sachen Atomenergie geht es eigentlich um Glaubensfragen.
Man hat seine wahrscheinlich unverriickbare und unabanderbare Meinung und
kénnte sogar boswillig behaupten, es gabe, direkt und ohne abzustimmen, das



7. Sitzung vom Dienstag, 2. Juni 2009 Seite 206

gleiche Resultat wie vermutlich in einer halben Stunde. Gut, die Gepflogenheiten im
Rat sind richtigerweise anders, namlich diskursorientiert, und das ist auch gut so.
Lassen Sie sich unsere Beweggrtinde fir diese Motion erklaren.

Gerne wirde ich mit einem Zitat des deutschen Philosophen Peter Sloterdijk
beginnen:

Wir wissen um die Probleme unseres Planeten seit der ersten
Okobewusstheitsddmmerung in den spéten 60er und den frihen 70er Jahren. Wenn
wir den ersten Bericht des Club of Rome wieder zur Hand nehmen, miissen wir uns
fragen: Was haben wir eigentlich in den letzten 30 Jahren gemacht?

Das Motto dieser Motion muss sein:

1. Man muss sich wirtschaftlich und &kologisch hohe, aber erreichbar Ziele
setzen.

2. Wir missen nicht den Ausstieg am heutigen Tag beschliessen, sondern den
Einstieg in den Ausstieg.

3. Ziel ist ab 2040 ein atomstromfreier Strommix.

Unser heutiger Strommix setzt sich wie folgt zusammen:
e Wasserkraft 53,11%

Sonne 0,02%

Wind 0%

Biomasse 0,11%

Geothermie 0%

Kern 41%

Fossile Energietrager 3,63%

Erddl 1,52%

Dieser Strommix ist flr eine Stadt wie Schaffhausen - auch wenn sie sich immer in
den oberen Rangen befindet - nicht herausragend.

Zusammenhang Endlager und Atomstrom:

Gegen Endlager in der Region zu kdmpfen, ist ein richtiges und populares Anliegen.
Fast niemand stellt sich dagegen, dieses Zuglein will niemand verpassen. Wer will
schon MUll in einem kleinen Paradies? Obwohl alle wissen, dass wir in Balde flr den
Atommdll eine schweizerische Lésung finden muissen, nur Schwarzpeter spielen
reicht hier nicht. Wer keine Endlager will, soll eben auch die Ursache bekampfen,
und das ist der Atomstrom.

Volksabstimmung - Vergangenheit und Zukunft:

Erstaunliche 76,4% haben in Zlrich der Vorlage zugestimmt. In Schaffhausen muss
sich die Stimmbevélkerung auch bei einer Annahme meiner Motion unbedingt und
unabdingbar zu dieser Richtungsanderung &ussern. Und vor dieser Abstimmung
habe ich keine Angst, denn das Volk ist klug und weiss, wo die Zukunft ist.

Blick auf andere Gemeinden:
Basel hat einen atomfreien Strommix, in Zirich hat es das Volk beschlossen, in Bern
hat sich das Stadtparlament sehr knapp fiir einen Ausstieg entschieden.

Wie erreichen wir dieses - zugegebenermassen ambitidse - Ziel? In 30 Jahren
mussen 40% Atomenergie ersetzt werden, das heisst rund 1,3% pro Jahr missten
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theoretisch umgesattelt werden, was nur mit Beteiligungen an Biogasanlagen,
Wasserkraftwerken, Solaranlagen, Geothermie und Windkraftanlagen mdéglich ist.

Bei dem 6kologischen Umbau nehmen wir uns viel vor und missen einige, sehr hohe
Hirden nehmen. Wenn wir das Ziel “ohne Atomstrom” anstreben, missen wir in
Sachen Landschaftsschutz wahrscheinlich einige Kréten, sprich Kompromisse,
schlucken. Wir kénnen nicht immer nur eine Energieform der Zukunft skizzieren,
ohne von den dazu gehdérenden Konsequenzen zu reden; Kompromisse einzugehen,
gehért dazu, auch wenn es uns rot-griine, griin-griine und hellgrine Anwesende im
Saal vielleicht schmerzt; auch wir missen hier im Kanton etwas zu dieser
Energieform beitragen, alles nur Uber Beteiligungen lésen, wére zu billig und wirde
nicht funktioniere. Das kénnte aber heissen, dass vielleicht in intakten Landschaften
Solaranlagen oder Windanlagen gebaut werden missen. Darlber bestimmen wir
aber heute Abend auch nicht.

Rolle der Werke:

Diese Verpflichtung der Werke soll kein Mihlstein um den Hals von Herbert Bolli
sein. Seit einigen Jahren bin ich Mitglied der Verwaltungskommission der Werke und
nehme an, und dies zu seinen Gunsten, dass er in 30 Jahren diesen Job kaum mehr
haben wird, sondern auf den Weltmeeren segelt. Diese Verpflichtung soll eine
okénomische und &6kologische Herausforderung sein, welche die Werke bravourds
leisten werden. Wenn ich in die innovative Politik der Werke zurtickblicke, habe ich
keine Zweifel, weil die Werke auch mit Volksentscheiden, die sie nicht unterstiitzen
oder ihnen nicht am Herzen liegen, erfahrungsgeméss bestens umgehen und sehr
offen und kooperativ sind.

Dimension dieses Entscheides:

Der FDP-Stadtrat der Stadt Zirich, Andreas Tirler verglich das Ja zum Ausstieg mit
der Zustimmung der Zarcher Stimmbdarger vor 100 Jahren zu einem Kredit flr den
Bau von Hochspannungsleitungen von Sils im Domleschg bis nach Zirich — und dies
trotz damaligem Abraten der ETH.

Auf Schaffhausen Ubertragen wirde ich sagen, die Zielsetzung “Strommix ohne
Atom” ware in der Gréssenordnung mit einem zweiten Moserdamm vergleichbar:
neu, innovativ, mutig und zukunftsgerichtet. “

SR Thomas Feurer Stellungnahme
"Der Motionar hat nicht gesagt, es ware ein einfaches Thema und es sind schon
noch ein paar Hirden eingebaut. Wie Urs Tanner bereits betont hat, geht es heute
Abend um eine richtungsweisende Angelegenheit, die wir wahrscheinlich Gber diese
Motion nicht I6sen kénnen. Der Rat kann heute Abend lediglich eine gewisse
Weichenstellung einleiten. Ich bitte Sie daher um lhre Aufmerksamkeit zum Thema.

Ich danke dem Motionar fir die ausfuhrliche Begrindung seines Vorstosses. Die
Haltung des Stadtrates orientiert sich in seiner Antwort an der langjahrigen Politik,
die in den Energielabels der Stadt Schaffhausen und in den &kologischen
Energieangeboten der Stadtischen Werke ihren Ausdruck finden.

Sie nimmt aber auch die neuen Herausforderungen einer nachhaltigen Energiepolitik
auf, die durch die globalen Rahmenbedingungen bestimmt und durch regionale
Aspekte akzentuiert werden. Der Motionar hat darauf hingewiesen. Ich erlaube mir
deshalb, in einer Auslegeordnung einen Bezug zwischen diesen Schauplatzen und
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unserer vorlaufigen Bilanz herzustellen. Diese bewegt sich naturgemass zwischen
einer Okologischen und 6konomischen Betrachtungsweise, auch wenn diese
Gegensatze aufgrund der gegenseitigen Abhangigkeiten zum Glick immer mehr zu
einem Miteinander werden.

Unterschiedliche Ansichten &ussern sich heute vor allem bei den zeitlichen und auch
den rechtlichen Dimensionen, da die Ersatzprodukte beim Strom und den fossilen
Energietragern noch nicht ausreichend verfigbar sind und die Liberalisierung des
Strommarktes dem jeweiligen Kunden eine fast grenzenlose Produktwahl Uberl&sst.

Der Stadtrat muss in dieser Situation seinen beiden Pflichtenheften gerecht werden,
die ihn zur Nachhaltigkeit, aber auch zur Versorgungssicherheit verpflichten. Dazu
lagen ihm vor der heutigen Motionsbeantwortung Stellungnahmen des Stadtékologen
und des Werkdirektors vor, die anschliessend mit den vorlaufigen Ergebnissen zur
2°000-Watt Gesellschaft in eine Synthese eingeflossen sind.

In der Tat weisen der Text des Vorstosses und die vom Motionar geschilderten
Umstédnde auf eine Energiezukunft hin, wie sie komplexer nicht sein kdnnte.
Gleichzeitig werden immer wieder Widersprichlichkeiten in unserem - auch meinem -
eigenen Verhalten in Bezug auf den individuellen Energiekonsum aufgezeigt. Die
richtigen Antworten fUr eine sichere Energiezukunft werden denn auch nach
Auffassung des Stadtrates zur ganz grossen Herausforderung fir die kommenden
Jahre und Jahrzehnte.

Die Erreichung des Ziels eines nachhaltigen Umgangs mit den zur Verfligung
stehenden Ressourcen wird unsere Lebensweise in erheblichem Umfang
beeinflussen und noch lange zu brisanten politischen Debatten und Verteilkdmpfen
auf allen Ebenen fahren. Einen regionalpolitischen Auftakt machen wir heute im
GrSR, beziehungsweise hatten wir bereits am 18.05.09 im Kantonsrat. Wir hoffen,
dass die Diskussionen auf einem hohen Niveau bleiben und ideologische Graben im
Interesse der Sache verlassen werden kénnen.

Es ist wichtig zu wissen, dass viele von uns - und nicht nur der Werkdirektor auf den
Weltmeeren - von den Folgen der Weichenstellungen von heute oder morgen nicht
mehr unmittelbar betroffen sein werden, den nachfolgenden Generationen aber je
nach Entscheiden schwere oder leichtere Hypotheken hinterlassen. Der Stadtrat ist
sich im Weiteren bewusst, dass die gréssten Wirfe und Anstrengungen nicht nur vor
Ort, sondern national und international geplant und umgesetzt werden missen. Und
trotzdem gibt es eine wichtige regionale Verantwortung, die bei der Sensibilisierung
beginnt, mit der Vorbildfunktion weiter geht und mit konkreten Resultaten ihren
Tatbeweis liefern muss.

Auch wenn der gegenwartige negative Konjunkturverlauf den Verbrauch und die
Preise von fossilen